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2025. január - június hónap között változott/módosított legfontosabb 
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PÁLYÁTATI FELHÍVÁS 
A Magyarországi Evangélikus 
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Ótemplomi Szeretetszolgálat, mint 
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     „Aki hisz énbennem, ahogy az Írás mondta, annak belsejéből élő víz 

folyamai ömlenek.”  János 7.38 
 

 

Kedves Munkatársak! 

 

                Itt van a nyár, ami a nyári leállások, a nyári szünet a pihenés és feltöltődés       

                időszaka. Mi azonban tudjuk, hogy az intézményeinkben ilyenkor sincs   

                megállás. 

                    Sőt, munkatársaink ebben az időszakban is, gyakran extrém melegben,         

                    riasztások és krízishelyzetek közepette is teljes erőbedobással dolgoznak.   

                    Legyen szó nappali ellátásról, bentlakásos intézményekről, házi   

                    segítségnyújtásról vagy tanyagondnoki szolgálatról, munkatársaink   

                    elkötelezettsége és kitartása példaértékű. 

                Ez a szakmai és emberi helytállás a mindennapok igazi, csendes hőstette.  

 

Szívből köszönöm minden egyes kollégának, aki ebben a megterhelő időszakban is 

odaadóan szolgál, figyelmet és segítséget nyújt – nem csupán hivatásból,  

hanem szívből jövő elhivatottságból.  

Fontos azonban, hogy a hatalmas erőfeszítések közepette se merüljünk ki teljesen.  

A nyár, a maga sajátos ritmusában, lehetőséget kínál arra, hogy  

megálljunk egy pillanatra, és feltöltődjünk. Keressünk erőt egy jó  

könyvben, egy csendes beszélgetésben, vagy ami  

a legfontosabb: feltöltődés Istenben. 

 

Jézus ígérete szerint, aki benne hisz, annak szívéből élő víz forrása fakad.   

Ez a belső forrás a legnagyobb hőségben sem apad el.  

Kívánom, hogy mindannyian ráleljünk erre a belső erőre, és ami  

még csodálatosabb: váljunk egymás számára is forrássá, támogatva és  

erősítve egymást. 

Áldott nyarat, megbecsülést és sok örömöt kívánok mindannyiuknak! 

 

   Lázár Zsolt 

esperes, intézményvezető, 

        módszertani vezető 

 

 



 

   

Evangélikus Szociális Módszertan   Oldalszám: 3, összesen: 25 
   
 

 



 

   

Evangélikus Szociális Módszertan   Oldalszám: 4, összesen: 25 
   
 

 



 

   

Evangélikus Szociális Módszertan   Oldalszám: 5, összesen: 25 
   
 

 

Az Ótemplomi Szeretetszolgálat kijelölt egyházi szociális módszertani intézménye 

részéről ezúton is gratulálunk! 

 

 

A Tessedik Sámuel Evangélikus Szeretetszolgálat 2025.07.01. napjától a MEE 

fenntartásában lévő nevelőszülői hálózatok módszertani támogatására országos 

egyházi módszertani intézménnyé került kijelölésre 
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Elkészült a „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ IDŐSEK BENTLAKÁSOS INTÉZMÉNYEI 

SZÁMÁRA”.  Jelen útmutató ahhoz kíván segítséget nyújtani, hogy miként valósítható 

meg az egyéni szükségletekhez igazodó, az alkotmányos alapjogokat érvényre 

juttató és az élet végén is minőségi életet kínáló személyközpontú ellátás. A cél az, 

hogy világosan látható legyen, az ellátás komplexitása milyen elemekből áll össze és 

alkot egységet.  
 

Tisztelt Intézményvezető Asszony! 

Tisztelt Intézményvezető Úr! 

Kedves Kolléga! 
 
Ezúton szeretnénk minden Idős személyek bentlakásos intézmény számára jelezni és 
felhívni a figyelmet, hogy megjelent a Szociális Ágazati Portálon az Idősek bentlakásos 

intézmények számára elkészült és jóváhagyott módszertani útmutató. 
 
Elérhető és letölthető: 
https://szocialisportal.hu/elkeszult-a-modszertani-utmutato-idosek-bentlakasos-
intezmenyei-szamara/ 
 

 
A módszertani útmutatóban leírtak alkalmazásának kötelezőségét az 1/2000 SzCsM r.  
111. §  (1) bekezdés teremti meg. "Az alapszolgáltatást és szakosított ellátást nyújtó 
szolgáltatók és intézmények a szociális ágazat irányítását végző miniszter által 
jóváhagyott és a Szociális Ágazati Portálon közzétett szakmai módszereket alkalmazva 

járnak el." 

 

A módszertani útmutatóban leírtak 2025.szeptember 1-jét követően az idősek otthona 

hatósági ellenőrzések során is támpontként jelenik meg. 

 

Javasoljuk az idős személyek ellátását végző intézmények részére az útmutató 

tartalmának áttekintését és a leírtak alapján a saját intézmény működésének 

felülvizsgálatát. 

 

A módszertani intézmény szeptember hónapban tervezi, hogy a módszertani útmutató 

fontosabb fejezeteit online tudásbővítés keretében belül beszéli át. 
 
 
 
 
 

ELKÉSZÜLT A „MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓ IDŐSEK BENTLAKÁSOS 

INTÉZMÉNYEI SZÁMÁRA” 

Szociális Ágazati Portál Közlemények 

https://szocialisportal.hu/elkeszult-a-modszertani-utmutato-idosek-bentlakasos-intezmenyei-szamara/
https://szocialisportal.hu/elkeszult-a-modszertani-utmutato-idosek-bentlakasos-intezmenyei-szamara/
https://szocialisportal.hu/elkeszult-a-modszertani-utmutato-idosek-bentlakasos-intezmenyei-szamara/
https://szocialisportal.hu/elkeszult-a-modszertani-utmutato-idosek-bentlakasos-intezmenyei-szamara/
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FRISSÍTÉSRE KERÜLT A “PROTOKOLL A CSALÁD- ÉS GYERMEKJÓLÉTI 
SZOLGÁLTATÁS ÁLTAL MŰKÖDTETETT ÉSZLELŐ- ÉS JELZŐRENDSZER 
FOLYAMATAIRÓL” CÍMŰ DOKUMENTUM 

https://szocialisportal.hu/frissitesre-kerult-a-protokoll-a-csalad-es-gyermekjoleti-szolgaltatas-altal-
mukodtetett-eszlelo-es-jelzorendszer-folyamatairol-cimu-dokumentum/ 

 

 

SZÁP ESEMÉNYNAPTÁRAz űrlap teteje 

2025júl07 

SZAKMAI MŰHELY- FÓKUSZBAN A HÁZI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS 

VÁRPALOTA, TÉRSÉGI NÉPJÓLÉTI GONDOZÁSI KÖZPONT 

2025júl08 

ONLINE MŰHELY A FALUGONDNOKI SZOLGÁLATOK 

INDÍTÁSÁRÓL ÉS MŰKÖDÉSÉRŐL 

2025júl14 

SZAKMAI MŰHELY- FÓKUSZBAN A HÁZI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS 

MOSONMAGYARÓVÁR, KESZI ALAPSZOLGÁLTATÁSI CENTRUM  

2025júl15 

PROTOKOLLTÓL A POHÁR VÍZIG – TEENDŐK A NYÁRI 

HŐSÉGBEN SZOCIÁLIS TERÜLETEN. 

GÉBERJÉN, MANDRAGÓRA TEAHÁZ 

2025júl18 

FALU- ÉS TANYAGONDNOKOK ORSZÁGOS TALÁLKOZÓJA 

TERÉNY, 2696 TERÉNY, SZABADTÉRI SZÍNPAD 

 

https://szocialisportal.hu/esemenynaptar/ 
 
 
 

 
 
 
 
 

https://szocialisportal.hu/frissitesre-kerult-a-protokoll-a-csalad-es-gyermekjoleti-szolgaltatas-altal-mukodtetett-eszlelo-es-jelzorendszer-folyamatairol-cimu-dokumentum/
https://szocialisportal.hu/frissitesre-kerult-a-protokoll-a-csalad-es-gyermekjoleti-szolgaltatas-altal-mukodtetett-eszlelo-es-jelzorendszer-folyamatairol-cimu-dokumentum/
https://szocialisportal.hu/esemeny/szakmai-muhely-fokuszban-a-hazi-segitsegnyujtas/
https://szocialisportal.hu/esemeny/online-muhely-a-falugondnoki-szolgalatok-inditasarol-es-mukodeserol/
https://szocialisportal.hu/esemeny/online-muhely-a-falugondnoki-szolgalatok-inditasarol-es-mukodeserol/
https://szocialisportal.hu/esemeny/szakmai-muhely-fokuszban-a-hazi-segitsegnyujtas-2/
https://szocialisportal.hu/esemeny/protokolltol-a-pohar-vizig-teendok-a-nyari-hosegben-szocialis-teruleten/
https://szocialisportal.hu/esemeny/protokolltol-a-pohar-vizig-teendok-a-nyari-hosegben-szocialis-teruleten/
https://szocialisportal.hu/esemeny/falu-es-tanyagondnokok-orszagos-talalkozoja/
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Az elmúlt időszakban egyre több intézményből érkezett jelzés, amit ezúton is 

köszönünk - a diakóniai osztályra vagy a módszertani intézményhez - a bentlakásos 

intézményekbe - postai úton automatikusan érkező "Gondosórákkal" kapcsolatban. 

 
Ezért szeretnénk megosztani azt a választ és lehetséges megoldást, amit az Ótemplomi 
Szeretetszolgálat szakmai vezetője Tóthné Tótka Edit a Gondosóra program 

munkatársait írásban megkeresve válaszként kapott. 
Reméljük, hogy a válaszlevélben szereplő megoldással segíteni tudjuk a hasonló 
nehézségekkel találkozó intézményvezetők és szakemberek munkáját. 
Amennyiben van olyan intézmény, ahol más megoldás volt célravezető szívesen 
vesszük a tapasztalatok megosztását a módszertan email címére. 

 

"Tisztelt Tóthné Tótka Edit! Köszönjük jelzését a Gondosórák visszaküldésével 

kapcsolatban.  

A csomagok bármely postahivatalban díjmentesen visszaküldhetők a Szolgáltató 

részére.  

Fontos, hogy a dobozában, minden kiegészítővel együtt, kikapcsolt/lemerült 

állapotban adják fel. Kikapcsoláshoz a főgombot és a bal felső gombot egyszerre kell 

nyomva tartani addig, amíg a LED-ek kialszanak, és rezzen egyet a készülék.  

Postai feladás esetén mondania kell a postai ügyintézőnek, hogy Gondosóra eszközt 

szeretne díjmentesen visszaküldeni a 4iG részére. A címet a Postahivatal tudja. 

Személyigazolvány és lakcímkártya bemutatásán kívül másra nincs szükség a 

csomag feladásához.  

További információval a Diszpécserszolgálat ügyfélszolgálata tud szolgálni, 

elérhetőségük: +36/1 880 6831." 

 

Üdvözlettel: 

 

BaráthNikolett 

Gondosóra program 

Regisztrációs ügyfélszolgálat 

  
  

  

Kormányzati Szolgáltató Központ Nonprofit Kft.   
Cím: 1138 Budapest, Esztergomi út 31-39. HUB3. 
épület   
Telefon: +36 (1) 445 00 80 
E-mail: info@gondosora.hu 

 

 
 
 

signature_3156561521

 

TÁJÉKOZTATÁS! GONDOSÓRA 

https://www.google.com/maps/search/1138+Budapest,+Esztergomi+%C3%BAt+31-39?entry=gmail&source=g
mailto:info@gondosora.hu
https://gondosora.hu/
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Mi a különbség a speciális olimpia és a paralimpia között?   
 

A Speciális Olimpiai Játékok nem azonos a 

Paralimpiával. 

 

A Paralimpián 
• fizikai fogyatékossággal élő emberek 

• és értelmi fogyatékossággal élő emberek 

indulhatnak. 
  

 

 

A Speciális Olimpiai Játékokon 
• csak értelmi fogyatékossággal élő emberek 

• vagy halmozottan fogyatékos, értelmi 

fogyatékossággal is élő emberek vesznek részt. 

 

A Speciális Olimpia mozgalom. A Speciális Olimpia egy 

nemzetközi szervezet és egyben egy mozgalom is. 
  

A szervezetet egy Eunice Kennedy Shriver nevű, amerikai hölgy alapította 1968-ban. 

Ő John F. Kennedy, amerikai elnök húga volt. Összesen 9-en voltak testvérek. Volt egy 

értelmi fogyatékossággal élő testvérük is. 
  

A Speciális Olimpia mozgalom az értelmi fogyatékossággal élő emberek számára 

biztosítja az edzési és versenyzési lehetőséget, különböző olimpiai sportágakban. 
  

A Speciális Olimpia alapelve 

A Speciális Olimpia alapelve, hogy az értelmi fogyatékossággal élő emberek is a 

társadalom aktív és hasznos tagjai lehetnek.  

 
 

 
 
 
 
 

Mi a speciális olimpia?  Mi a különbség a speciális olimpia és a 

paralimpia között? 
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Megfelelő segítséggel ők is képesek részt venni 

• a munkában, 

• az emberi kapcsolatokban, 

• a szabadidős tevékenységekben. 

A sport hasznos mindenki számára hasznos és örömet okoz. Hozzájárul az emberek 

testi és lelki fejlődéséhez. 
 
  

A Speciális Olimpia mozgalom célja 
  

A mozgalom célja, hogy megmutassa a társadalomnak: az értelmi fogyatékossággal 

élő emberek saját munkájuk és szorgalmuk révén nagy teljesítményekre képesek. 
  

  

A Speciális Olimpia esküszövege 
  

A Speciális Olimpia sportolói a versenyeken egy esküt szoktak elmondani. 
  

Az eskü szövege a következő: 

“Engedd, hogy győzzek, de ha nem győzhetek, hadd küzdjek bátran!” 
  

Speciális Olimpia Világjátékok  

A Nemzetközi Speciális Olimpiai Játékokat először Chicago-ban, az Amerikai Egyesült 

államokban rendezték meg,1968-ban. A Speciális Olimpia Nyári Világjátékokat 4 

évente rendezik meg. A legutóbbi Nyári Világjátékokat az Amerikai Egyesült 

Államokban rendezték, 2015-ben. 
  
A Speciális Olimpia Téli Világjátékokat is 4 évente rendezik meg. 

A tél és a nyári Világjátékok egymástól 2 év eltéréssel zajlanak. A Világjátékokon kívül 

is vannak speciális olimpiai versenyek. Ezek rendszeresen zajlanak világszerte. 
  

A Magyar Speciális Olimpia Szövetség 
  

A Magyar Speciális Olimpia Szövetség 1989 óta működik. A Szövetség az értelmi 

fogyatékossággal élő és a halmozottan fogyatékos embereknek segít. Nekik szervez 

edzéseket és versenyeket. 
  
A Szövetség honlapja itt érhető el. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://specialolympics.hu/portal/
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BELÜGYMINISZTÉRIUM 

SZOCIÁLIS ÉS GYERMEKJÓLÉTI SZOLGÁLTATÁSOK FŐOSZTÁLYA 

Cím:1014 Budapest, Szentháromság tér 6.sz. postacím: 1903 Budapest, Pf.: 314 

telefon: +36 1 795 3137; www.kormany.hu; e-mail: szgyszftitkarsag@bm.gov.hu  

 

 

 
Tárgy: Közétkeztetési szabályok 

alkalmazása szociális alapszolgáltatás 

esetén 
Hiv. szám: - 
Ügyintéző: Tóth Teodóra 
Tel: +36-1-896-7199 
E-mail: teodora.toth@bm.gov.hu  

 

 

 

 

----------------------------------- 

 

Tisztelt Asszonyom! 

 

 

Főosztályomhoz írt levelében az étkeztetés szociális alapszolgáltatás szakmai szabályaival 

kapcsolatban fogalmaz meg kérdést. A kérdéssel kapcsolatos álláspontomról az alábbiakban 

tájékoztatom. 

 

A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (a továbbiakban: 

Szt.) 62. § (1) bekezdése alapján „Az étkeztetés keretében azoknak a szociálisan rászorultaknak 

a legalább napi egyszeri meleg étkezéséről kell gondoskodni, akik azt önmaguk, illetve 

eltartottjaik részére tartósan vagy átmeneti jelleggel nem képesek biztosítani {…}” 

 

A személyes gondoskodást nyújtó szolgáltatás keretében megvalósuló napi egyszeri meleg 

étkezés minőségi és mennyiségi megfelelőségét a közétkeztetésre vonatkozó táplálkozás-

egészségügyi előírásokról szóló 37/2014. (IV. 30.) EMMI rendeletben (a továbbiakban: EMMI 

rendelet) foglalt szabályok figyelembevételével kell kialakítani. 

 

Az EMMI rendelet 1. § (1) és (2) bekezdése szerint: 

„1. § (1) E rendelet hatálya kiterjed: 

a) a szociális alapszolgáltatásokat és szakosított ellátásokat, illetve a gyermekjóléti alapellátást 

és a gyermekvédelmi szakellátást biztosító szolgáltatókra, a nemzeti köznevelésről szóló törvény 

szerinti nevelési-oktatási, valamint a fekvőbeteg-ellátást nyújtó intézményekre (a továbbiakban 

együtt: Intézmény), 

b) valamennyi, közétkeztetési szolgáltatást saját, működő főzőkonyhája révén biztosító 

Intézményre, szervre, szervezetre, gazdasági társaságra, természetes személyre (a 

továbbiakban együtt: Közétkeztető).” 

 

Tájékoztatás a NÉPKONYHA közétkeztetési szabályok 

alkalmazásához 
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Az EMMI rendelet 2. § 14. pontja szerint közétkeztetés az „olyan rendszeres étkezést biztosító, 

szervezett közösségi ellátás, melyet nevelési-oktatási intézményekben, állami és önkormányzati 

finanszírozású nyári táborokban, fekvőbeteg-szakellátást nyújtó intézményekben, szociális 

ellátás, gyermekjóléti alapellátás és gyermekvédelmi szakellátás keretében ellátott, különböző 

korú és egészségi állapotú személyek részére, többnyire előre megrendelés alapján a nap egy 

meghatározott időszakában, meghatározott időtartamban nyújtanak;” 

 

Az EMMI rendelet kitér az étrendtervezés szabályaira is, ami többek között magába foglalja a 

változatossági mutató meghatározását.  

Az EMMI rendelet 4. § (1) bekezdése rögzíti a gyakoriságra és a változatosságra vonatkozó 

előírást:  

„4. § (1) Az étrend összeállításánál biztosítani kell, hogy 

a) a 2. mellékletben foglalt változatossági mutató az egymást követő kétszer tíz élelmezési nap 

melegétkezéseinek vonatkozásában ne legyen kisebb 60-nál, és 

b) az egymást követő kétszer tíz élelmezési nap főétkezéseiben egy ételsor csak egy alkalommal 

forduljon elő.” 

A hivatkozott 2. sz. mellékletben előírt változatossági mutató az alábbiak szerint kell 

meghatározni: 

 levesf + húsf + főzelékf + köretf 

V=        / X 100 

 levese + húse + főzeléke + körete 

ahol V = Változatossági mutató, f = féleségek száma: nyersanyag és ételkészítési technológiák 

kombinációját tekintve, e = előfordulások száma. 

 

Az EMMI rendelet meghatározza továbbá, hogy a napi egyszeri étkezést ebéddel kell 

biztosítani. Az EMMI rendelet 5. § (2) bekezdés d) pontja szerint: 

„5. § (2) A Közétkeztető köteles 

{…} 

d) napi egyszeri étkezés szolgáltatása esetén az előírt napi energiaszükséglet 35%-át egy 

ebéddel 

biztosítani.” 

 

Fentieken túl népkonyha esetében a szabályozás kiegészül azzal, hogy a személyes 

gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről 

szóló 1/2000. (I. 7.) SZCSM rendelet (a továbbiakban: szakmai rendelet) 23. §-a a megfelelő 

energiaszükségletet szigorúbban szabályozza tekintettel arra, hogy a népkonyha 

szolgáltatásait igénybevevő személyek a vándorló életmódból adódóan valószínűleg nem 

étkeznek rendszeresen: 

„23. § (1) A népkonyha alkalmi jelleggel és helyben fogyasztással legalább napi egyszeri egy 

tál meleg ételt biztosít azoknak a szociálisan rászorult személyeknek, akik más étkeztetési 

formát nem vesznek igénybe. 

(2) Népkonyhát elsősorban olyan településen (településrészen) indokolt létrehozni, ahol a 

rászorulók életformája miatt elsősorban alkalmi étkeztetés iránt van igény. 

(3) A népkonyhán kiszolgált egy adag ételnek a közétkeztetésre vonatkozó táplálkozás-

egészségügyi előírásokról szóló 37/2014. (IV. 30.) EMMI rendelet 3. mellékletében a 19-69 éves 
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2025. áprilisában egy izgalmas, egyedülálló képzés vette kezdetét hazánkban. A 

Belügyminisztériumon keresztül lehetett jelentkezni az úgynevezett Silviahemmet oktató 

képzésre, melynek szervezője és megvalósítója a Johannita Segítő Szolgálat. Porcsalmy László 

elnök úr  nem csak a képzést szervezte meg nagy gondossággal, hanem jómaga is 

résztvevőként bővíti tudását ebben a témakörben. A képzésen 18 szociális és/vagy 

egészségügyi dolgozó vesz részt, az ország minden szegletéből érkezvén.  

 

A Silviahemmet filozófia a svédországi demens ellátásnak szerves része, mely nevét Szilvia 

svéd királynéról kapta. Svédországban a demens ellátás alappillérét négy tényező határozza 

meg, melyek mentén valósul meg a személyközpontú bánásmód. Az ellátás során nagy 

hangsúlyt fektetnek a tünetkontrollra, vagyis arra, hogy minden egyes tünet kiváltó okait 

feltárják. A csapatmunka elengedhetetlen része a demens ellátásnak. Kiemelt szerepet kap 

még a családok támogatása, valamint a kommunikáció. Fontos, hogy nem a betegségen van 

a hangsúly, hanem a demens emberen. Őt kell megismerni minél jobban, és segíteni abban, 

hogy a mindennapokat a lehető legjobban élje meg. A demencia nem gyógyítható. De 

odafigyeléssel, kellő szakértelemmel nagyon sokat tehetünk azért, hogy az egyén jól érezze 

magát a demencia különleges világában. 

 

A képzés során az online elvégzendő kurzusok mellett helyet kap a személyes oktatás is, 

melynek során két Svédországból érkező instruktor tart tréningeket. Számomra a képzés ezen 

része volt a legizgalmasabb, legérdekesebb, amikor a mindennapi életből vett példákon 

keresztül szemléletesen mutatták be a jó és a rossz gyakorlatokat is. Mindkét előadó a demens 

ellátásban dolgozik, és nagy tapasztalattal, kiemelkedő szakmai tudással érkeztek hozzánk. 

Az előadásokra jellemző volt a professzionalitás, a magával sodró előadásmód, melyet a 

demens személyek iránti elköteleződés szőtt át. Az egyhetes kurzus végére mindannyian picit 

„megfertőződtünk” ezzel a szellemiséggel, amely a demens embert állítja középpontba, de 

hangsúlyozva ugyanakkor a holisztikus szemléletet is.  

 

A képzés utolsó etapja lesz talán a legmeghatározóbb élmény, hiszen a csapat kiutazva 

Svédországba nyerhet betekintést az igazi Silviahemmet nővérek munkájába.  
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korcsoport esetén napi egyszeri étkezésre előírt energiaszükséglet legalább 120%-át kell 

biztosítania.” 

 

A szakmai rendeletben meghatározott szakmai szabályok a kiszolgált étel energiatartalmára 

vonatkozó előírást 840-1080 kcal/nap/fő mértékben határozza meg. 

 

Fentieknek alapján álláspontom szerint az étkeztetés, ezen belül a népkonyha keretében 

biztosított szolgáltatásnyújtás esetén is figyelembe kell venni az EMMI rendelet előírásait. 

 

 

 

Budapest, időbélyegző szerint 

Üdvözlettel: 

dr. Andráczi-Tóth Veronika 

főosztályvezető 

Silviahemmet oktató képzés Magyarországon 
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Magyarországon nem újkeletű a Silviahemmet módszer alkalmazása, hiszen a Sztehlo Gábor 

Evangélikus Szeretetszolgálat Ördögárok utcai idősek otthonában ebben a szellemiségben 

zajlik a demens emberek ellátása. 

 

A képzés elvégzése után olyan jogosultságot kapunk, hogy laikusok, hozzátartozók, és 

munkatársak körében is tarthatunk ismeretátadó alkalmakat, valamint lehetőségünk van saját 

ellátásainkba beépíteni a megszerzett tudást.  

 

Tóthné Tótka Edit, Ótemplomi Szeretetszolgálat 

 

 

 

 

 

Civil szervezetek javaslata a fogyatékos személyek nappali ellátásának 

finanszírozási rendszerének felülvizsgálatára 
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Az Alkotmánybíróság nemrégiben hozott határozata alapján a munkáltatók többé nem 

tarthatják passzív, fizetés nélküli állományban azokat a munkavállalókat, akik a munkaköri 

(egészségügyi) alkalmassági vizsgálaton az üzemorvostól „alkalmatlan” minősítést kaptak. Az 

természetesen továbbra is tilos, hogy az alkalmatlansággal érintett munkakörben történjék a 

foglalkoztatás. Milyen elvárásokkal kell szembenéznie ezt követően a munkáltatónak, és 

milyen lehetőségei vannak a helyzet megoldására? 

Az Alkotmánybíróság döntése az alkotmányos követelményről 

Az Alkotmánybíróság a 1/2025. (II. 27.) AB határozatával (a továbbiakban: AB határozat) ún. 

alkotmányos követelményt határozott meg a Munka törvénykönyvébe 2023. január 1-től 

bevezetett, az egészségügyi okból alkalmatlan munkavállalókat érintő rendelkezéséhez. A 

jogszabály szövege szerint ez utóbbi munkavállalók abban az esetben is mentesülnek a 

rendelkezésre állási és munkavégzési kötelezettségük alól, ha nincsenek keresőképtelen 

állományban (Mt. 55. § (1) bek. a) pont). 

E jogszabályi rendelkezés Alaptörvénnyel való összhangját kellett vizsgálnia az 

Alkotmánybíróságnak egy konkrét jogvita során megtett bírói kezdeményezés alapján. Az 

Alkotmánybíróság nem semmisítette meg a normaszöveget, de mindenki számára kötelező, 

az Alaptörvénnyel való összhangot biztosító, ún. alkotmányos követelményt fűzött az 

értelmezéséhez. A törvényszöveg helyes értelmezése szerint a munkavállalónak az adott 

munkaköre ellátására egészségi okból való alkalmatlansága esetén a munkáltató általános 

foglalkoztatási kötelezettsége változatlanul fennáll. Ahogyan az Alkotmánybíróság az 

indokolásban bővebben kifejtette: „[t]ermészetes, hogy a munkavállaló munkavégzési 

kötelezettsége nem áll fenn olyan munkakör ellátására, amelyben – a konkrét feladatellátási 

körülményekre is tekintettel – ’nem alkalmas’ minősítést kapott. Nem érintette azonban a 

[2023. január 1-i] módosítás a jogviszony másik oldalát, az Mt. más, általános szabályait, 

vagyis a munkáltató általános foglalkoztatási kötelezettsége egyes elemeit, ezek között az 

egészséget nem veszélyeztető munkavégzés körülményeinek a biztosítását.” Az 

Alkotmánybíróság határozatának részletes ismertetése nélkül tekintsük át az alábbiakban a 

döntés gyakorlati következményeit, vagyis azt, hogy miként tehet tehát eleget „általános 

foglalkoztatási kötelezettségének” a munkáltató egy olyan helyzetben, amikor a 

munkavállaló a foglalkozás-egészségügyi szolgálattól a munkaköri alkalmassági vizsgálaton 

„alkalmatlan” minősítést kapott, avagy milyen egyéb lehetőségei vannak a helyzet 

rendezésére. 

1.) Jogorvoslati lehetőség az elsőfokú munkaköri alkalmassági vizsgálattal szemben 

A munkaköri alkalmassági vizsgálat részletes szabályait a munkaköri, szakmai, illetve személyi 

higiénés alkalmasság orvosi vizsgálatáról és véleményezéséről szóló 33/1998. (VI. 24.) NM 

rendelet (a továbbiakban: NM rendelet) tartalmazza. Az NM rendelet lehetőséget ad arra, 

hogy a foglalkozás-egészségügyi orvos elsőfokú munkaköri alkalmassági véleményével 

szemben akár a munkáltató, akár a munkavállaló 15 napon belül kérje az alkalmassági 

Foglalkoztatás - egészségügyi okból - történő alkalmatlanság? 
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véleményben foglaltak másodfokú elbírálását. Lehetséges, hogy a munkaköri alkalmasság 

másodfokú vizsgálatán arra derül fény, hogy az alkalmatlanságot alaptalanul állapították 

meg, így – korlátozásokkal vagy azok nélkül – tovább folyhat az eredeti munkakörben a 

foglalkoztatás. 

2.) Módosítás a munkafeltételeken 

Az Mt. arról is rendelkezik, hogy a munkáltató a munkavállaló egészségi állapotának 

változására tekintettel köteles a munkafeltételeket, a munkaidő-beosztást megfelelően 

módosítani. Ennek során figyelemmel kell lennie egyes általános munkajogi magatartási 

követelményekre, így különösen az együttműködési és tájékoztatási kötelezettségre, a 

jóhiszemű és tisztességes joggyakorlás követelményeire, a méltányosság elvére. Ez azt jelenti, 

hogy amennyiben a munkavállaló a munkaviszony során, egészségi állapotának romlása 

következtében válik a munkakörére egészségügyileg alkalmatlanná, a munkáltatónak meg 

kell kísérelnie – a munkakör érintetlenül hagyása mellett – oly módon módosítania a 

munkafeltételeken, a munkaidő-beosztáson, hogy a foglalkoztatás újra lehetővé váljon. Ez 

annyiban kötelezettsége, ameddig ez aránytalan terhet nem jelent. Ha e módon kiiktathatók 

például olyan expozíciók és ártalmak, amelyek döntő szerepet játszottak abban, hogy a 

munkavállaló egészségi állapotára is tekintettel ki kellett mondani az alkalmatlanságot (pl. a 

munkavállalót olyan feladatokra osztja be, ahol a továbbiakban nem kell kézi 

anyagmozgatást, kényszertartásban történő munkavégzést, lépcsőzést végrehajtania, 

bizonyos vegyi anyagokkal érintkeznie, magasban dolgoznia stb.), az új feltételek mellett 

lehetséges, hogy egy megismételt üzemorvosi vizsgálat során megállapítást nyerne, hogy 

visszaállt a munkaköri alkalmasság (akár korlátozásokkal). Ily módon az eredeti 

munkakörben a további foglalkoztatás feltételei ismét előállhatnak. 

3.) Módosítás a munkakörön – átmenetileg 

A munkáltató ideiglenesen elrendelhet munkaszerződéstől eltérő munkakörben való 

foglalkoztatást. Erre egyoldalúan – vagyis a munkavállaló hozzájárulása illetve a 

munkaszerződés módosítása nélkül – naptári évente 44 munkanap (352 munkaóra) erejéig 

van lehetőség (évközben kezdődő, határozott idejű vagy részmunkaidős munkaviszony 

esetén arányosan kevesebb ideig). Ebbe az időkeretbe beszámít a munkaszerződéstől más 

vonatkozásban eltérő (pl. más munkahelyen való) foglalkoztatás tartama is. A munkavállaló 

ekkor az ellátott munkakörre előírt, de legalább a munkaszerződése szerinti alapbérre 

jogosult. A munkáltató tehát ily módon átmenetileg – mintegy két hónapra – akár egyoldalú 

rendelkezésével is megoldhatja, hogy az egészségügyileg alkalmatlanná vált munkavállaló 

más, olyan munkakört foglalhasson el, amelyre alkalmas (pl. irodai munkát végezve). 

4.) Módosítás a munkakörön – tartósan 

A munkaszerződéstől eltérő, 3.) pont szerinti foglalkoztatás csak átmeneti megoldás. A 

munkakör tartós – a 3.) pontban részletezett mértéket meghaladó – rendezése a 

munkaszerződés módosítását igényli a munkakör vonatkozásában. A munkáltatónak e 

körben szem előtt kell tartania, hogy a törvény rendelkezése szerint a fogyatékossággal élő 

személy foglalkoztatása során gondoskodni kell az észszerű alkalmazkodás feltételeinek 

biztosításáról. Ez azt jelenti, hogy a munkáltatónak minden olyan lépést meg kell tennie, amely 

ahhoz szükséges, hogy a fogyatékossággal élő munkavállaló sajátos szükségleteire 

reflektálva számára alkalmas munkafeltételek, munkakörülmények biztosítottak legyenek, 

ameddig ez a munkáltatónak aránytalan terhet nem jelent. A korábbi bírói gyakorlat arra 
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ALAPVETŐ JOGOK BIZTOSÁNAK jelentése 

 

jutott, hogy munkáltatót nem terheli foglalkoztatási kötelezettség, ha a munkavállaló a 

munkaszerződés szerinti munkakörének betöltésére alkalmatlan, vagyis nem feltétlen kell 

ilyen esetben új munkakört ajánlani (BH2024. 16.). Az alkotmányos követelmény tükrében 

azonban elképzelhető, hogy a gyakorlat abba az irányba alakul, hogy számonkéri a 

munkáltatótól azon munkakörök felkutatását és felajánlását, amelyek a foglalkoztatás 

fenntartása érdekében új munkakörként szóba jöhetnek, amennyiben ezekre a munkavállaló 

egészségileg alkalmas. Természetesen ez a felek együttműködését, kölcsönös tájékoztatását 

igényelheti (pl. tárgyalás e lehetőségekről, foglalkozás-egészségügyi orvoshoz való beutalás 

az új, lehetséges munkakörre, a vizsgálaton való részvétel stb.). Mindez addig a határig 

terhelné a munkáltatót, amíg ez aránytalan teherrel nem jár. 

5.) Munkaviszony megszüntetése 

Ha a foglalkoztatás a fenti megoldásokkal nem oldható meg, lehetőség van arra, hogy a 

munkáltató a munkavállaló képességhiányára – egészségügyi alkalmatlanságra – alapítva 

felmondással éljen. Ez esetben azonban a munkáltatói felmondáshoz kapcsolódó „csomagot” 

biztosítani kell a munkavállaló részére, mindenekelőtt a fizetett felmentési időt valamint – 

amennyiben a munkavállaló erre jogviszonyának hossza és egyéb tényezők alapján – 

jogosult, a végkielégítést is. 

6.) Állásidőre járó díjazás fizetése 

Megtörténhet, hogy a munkáltató nem törekszik arra, hogy a fenti módokon – vagy egyéb, az 

adott esetben nyitva álló lehetőséget megragadva – megoldja a munkavállaló 

foglalkoztatását, vagy felmondással megszüntesse a jogviszonyát, de közben nem is folytatja 

a foglalkoztatást. Az alkotmányos követelmény folytán egyértelmű: a munkáltató (általános) 

foglalkoztatási kötelezettsége ekkor is fennáll. Vagyis figyelembe kell venni, hogy a 

munkavállalót, ha a munkáltató foglalkoztatási kötelezettségének, a beosztás szerinti 

munkaidőben nem tesz eleget (állásidő) – az elháríthatatlan külső okot kivéve – az állásidőre 

járó díjazás illeti meg. Ez az alapbért jelenti, továbbá az adott időszakra járó bérpótlékokat, 

ha a munkaidő-beosztása alapján pótlékra lett volna jogosult. 

https://jogaszvilag.hu/szakma/foglalkoztatas-egeszsegugyi-okbol-alkalmatlansag-

idejen/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202519_A&utm_campaign

=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202519&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium

=email_newsletter&utm_crmid= 

 
  

 
 

 

Az Alapvető Jogok Biztosa a Szombathelyi Evangélikus Diakóniai Központ Johanneum 

Otthonában látogatott. 
Az alapvető jogok biztosa, mint fogyatékosságügyi független mechanizmus JELENTÉSE 
az AJB-2250/2025. számú ügyben. 

A Szombathelyi Evangélikus Diakóniai Központ Johanneum Otthonában élő 
fogyatékos személyek alapvető jogaival összefüggésben 
 
A jelentés elérhető: https://www.ajbh.hu/documents/10180/47811a16-d3bb-bf80-d33f-

85a3cfb5f247 
 

https://jogaszvilag.hu/szakma/foglalkoztatas-egeszsegugyi-okbol-alkalmatlansag-idejen/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202519_A&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202519&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
https://jogaszvilag.hu/szakma/foglalkoztatas-egeszsegugyi-okbol-alkalmatlansag-idejen/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202519_A&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202519&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
https://jogaszvilag.hu/szakma/foglalkoztatas-egeszsegugyi-okbol-alkalmatlansag-idejen/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202519_A&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202519&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
https://jogaszvilag.hu/szakma/foglalkoztatas-egeszsegugyi-okbol-alkalmatlansag-idejen/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202519_A&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202519&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
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Szakmai Ajánló ... Jogi hírek 

          

 
 

 

A munkáltatói kártérítés szabályai egy munkahelyi baleset tükrében  
Egy magas polcról leemelni valamit – rutinfeladat a raktárban. Ám ha a létra megbillen, a 
dolgozó lezuhan, és súlyos sérülést szenved, máris összetett kérdéssé válik a helyzet jogi 

rendezése. A munkavállaló a sérülést követően hónapokig keresőképtelen maradhat, orvosi 
kezelésre szorulhat. Ki tartozik felelősséggel a történtekért? A munkavállaló, aki talán nem kellő 

körültekintéssel járt el, vagy a munkáltató, aki nem gondoskodott a biztonságos eszközökről?  
 

Releváns jogszabály: 

– 2012. évi I. törvény a munka törvénykönyvéről 

A dokumentálás szerepe a kárigény érvényesítésében 

A munkabalesetet és a segítségnyújtás, egészségügyi ellátás biztosítását követően az első és 
elengedhetetlen lépés a részletes és pontos dokumentáció elkészítése. A folyamat 
kiindulópontja a baleseti jegyzőkönyv, amelyben rögzíteni kell a baleset bekövetkeztének 

körülményeit, a helyszínt, az időpontot és a résztvevők nyilatkozatait. A helyszíni fotók, a 
balesetet okozó eszköz állapotát igazoló feljegyzések és a tanúk vallomásai mind olyan 

bizonyítékok, amelyek kötelező elemei a jegyzőkönyvnek és később segíthetik a felelősség 
rendezését. 

Munkavállalói igényérvényesítés esetén elengedhetetlen az orvosi dokumentáció – sürgősségi 
jelentés, zárójelentés, vizsgálati eredmények – csatolása, valamint a keresőképtelenségről 
szóló igazolások és a jövedelemkiesés kimutatása is. A munka törvénykönyvéről szóló 2012. évi 

I. törvény (továbbiakban Mt.) 176. §-a alapján, ha az előzetesen már rögzített és alátámasztott 
kárigény rendelkezésre áll, a munkáltató jogosult évente igazolást kérni a munkavállaló 

jövedelmi helyzetéről. A gondosan összeállított iratanyag tehát nemcsak a jogvita 
megelőzését, illetve munkáltatói oldalon a felelősség megállapításának megelőzését 

szolgálja, munkavállalói oldalon is szükséges a megalapozott kártérítési igényhez. 

A kár, a kárelemek és azok megtérítése 

A munkavállalót ért kár fogalmát az Mt. 167-173. §-ai részletezik: minden olyan vagyoni hátrány 

ide tartozik, amely a munkaviszonnyal összefüggésben következik be. A létrás baleset 
példájánál maradva kárnak minősül a keresőképtelenség miatti esetleges jövedelemkiesés, 

az egészségügyi ellátás költségei, valamint a megsérült személyes tárgyak (például telefon, 
szemüveg) pótlása is, emellett a munkavállaló (személyiségi jogai megsértése okán) 
sérelemdíjat is követelhet. Elmaradt jövedelem alatt nemcsak az alapbért értjük, hanem a 

rendszeres juttatásokat – például cafetériát, bónuszt –, ha azok a károsult munkaviszonyához 
kapcsolódtak és ténylegesen megillették (Mt. 169. §). Azt a jövedelmet, melyet a 

társadalombiztosítás ellátásai, például a baleseti táppénz pótolnak, a munkáltató nem köteles 
megtéríteni. Emellett elmaradt jövedelemnek minősülhet mindaz a kereset is, melyet a 

munkavállaló sérülése miatt más fennálló jogviszonyában nem tud realizálni. A dologi károk 
összegét a kártérítés megállapításának időpontjában érvényes fogyasztói ár alapján, az 
eszköz állapotát és avulását is figyelembe véve kell meghatározni. Amennyiben a kár javítással 

értékcsökkenés nélkül helyreállítható, úgy a javítás költsége minősül megtérítendő kárnak (Mt. 
170. §). 

Amennyiben a baleset következtében a munkavállaló meghal, vagy olyan mértékű 
egészségkárosodást szenved, amely tartósan befolyásolja eltartóképességét, a munkáltató a 

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1200001.TV
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hozzátartozóknak is kártérítést köteles fizetni (Mt. 171. §). Eltartott esetén ez tartást pótló 
kártérítést jelenthet, amelynek összegét a sérelem előtti életszínvonalhoz, valamint az elérhető 

vagy várható jövedelemhez viszonyítva kell megállapítani [Mt. 171. § (2) bekezdés]. A károsult 
vagy hozzátartozó részére a kártérítés – különösen rendszeres ellátási igény esetén – járadék 

formájában is megállapítható (Mt. 173. §). A pontos összeg meghatározásánál figyelembe kell 
venni a megállapított társadalombiztosítási ellátásokat, a károsultat megillető vagy elérhető 

jövedelmet, illetve a megtakarított kiadásokat is (Mt. 172. §). A kártérítés célja nem csupán a 
pillanatnyi veszteségek kompenzálása, hanem a balesetet megelőző élethelyzethez való 
lehető legteljesebb visszatérés biztosítása is. 

A munkáltató károkért való felelőssége 

A munkáltató kártérítési felelőssége főszabály szerint minden olyan kárra kiterjed, amely a 

munkaviszonnyal összefüggésben általa éri a munkavállalót. A felelősség alól a munkáltató 
csak akkor mentesülhet, ha hitelt érdemlően bizonyítani tudja, hogy a kárt olyan körülmény 
idézte elő, amely az ellenőrzési körén kívül esik, nem volt előre látható, és nem volt elvárható, 

hogy annak bekövetkezését megakadályozza vagy a kárt elhárítsa. (Mt. 166. §). Ugyancsak 
mentesülésre adhat alapot, ha a kárt kizárólag a munkavállaló elháríthatatlan magatartása 

okozta [Mt. 167. § (2) bekezdés]. A raktári létrás baleset példájánál maradva: ha a létra sérült 
volt, hibájára korábban figyelmeztették a munkáltatót, de nem intézkedett, a felelőssége 

fennáll. Ha azonban a munkavállaló figyelmen kívül hagyta az eszközhasználatra vonatkozó 
előírásokat, így a munkáltató kifejezett utasítását, hogy a létrára csak akkor lehet felmászni, ha 
azt egy kolléga lent tartja, biztosítva a csúszás elkerülését, esetleg a munkavállaló saját 

hibájából következett be az eset, mert a munkavállaló nem lemászott, hanem leugrott a 
létráról, az eset összes körülményének mérlegelése után előfordulhat, hogy a munkavállalónak 

kártérítés nem jár. 

Nem kell megtéríteni továbbá a kár azon részét, mely abból fakad, hogy a munkavállaló 
kárenyhítési kötelezettségének nem tett eleget [Mt. 167. § (2) bekezdés]. Így például, ha a 

munkavállaló sérülését követően még elutasította az orvosi ellátást és csak akkor kért 
segítséget, amikor szerzett sebe már elfertőződött a nem elégséges otthoni ellátás 

következtében, a munkáltató csak azt a kárt köteles megtéríteni, ami az azonnali orvosi ellátás 
esetén is fennállt volna. 

Fontos megjegyezni, hogy az Mt. külön kitér arra is, hogy a munkavállaló által a munkahelyre 
bevitt dolgokban keletkezett károkért a munkáltató szintén felelős lehet, de kizárólag akkor, 
ha azok bevitele szabályosan történt, és nem sértették meg a belső előírásokat (Mt. 168. §). 

Ennek megfelelően a munkáltató a munkavállaló esés során összetört telefonjáért csak akkor 
felel, ha az a belső előírások értelmében a munkavállaló zsebében lehetett. 

Mit tehetünk a hasonló balesetek megelőzése érdekében? 

A hasonló esetek elkerülése és a következmények mérséklése érdekében mind a 
munkavállalónak, mind a munkáltatónak vannak kötelezettségei. A munkáltató részéről 

alapvető fontosságú a munkavédelmi oktatások rendszeres megtartása, a munkaeszközök 
folyamatos karbantartása és a baleset-megelőzési protokollok szigorú betartatása. Baleset 

bekövetkezése esetén elvárható a belső vizsgálati eljárás megindítása. A munkavállalónak 
kötelessége a történteket azonnal jelenteni, a bizonyítékokat – például tanúk nevét, 

fényképeket, orvosi dokumentációt – a munkáltatóval közölni. Egy munkahelyi baleset 
nemcsak fizikai sérülést, hanem komoly anyagi és jogi következményeket is magával hozhat. 
A munkáltatói felelősség nemcsak jogi, hanem etikai természetű is: a megelőzés, a gondosság 

és az együttműködés hiánya könnyen jelentős kártérítési kötelezettséghez vezethet. 

https://ado.hu/munkaugyek/a-munkaltatoi-karterites-szabalyai-egy-munkahelyi-baleset-

tukreben/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202521&utm_campaign

https://ado.hu/munkaugyek/a-munkaltatoi-karterites-szabalyai-egy-munkahelyi-baleset-tukreben/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202521&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202521&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
https://ado.hu/munkaugyek/a-munkaltatoi-karterites-szabalyai-egy-munkahelyi-baleset-tukreben/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202521&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202521&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
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=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202521&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium

=email_newsletter&utm_crmid= 

Kié a felelősség, ha a munkavállaló balesetet szenved a csapatépítőn?  
Munkaügyek 
A csapatépítő kiváló lehetőség arra, hogy a dolgozók munkahelyi környezeten kívül is 
megismerjék egymást, erősítsék a csapatszellemet, közösen tudjanak lazítani vagy 

programokon, tréningeken részt venni. Ezeken az eseményeken a munkavállalók játékos, 
sportos kihívásokban vehetnek részt – szórakoztató, de korántsem kockázatmentes formában. 
Ha valaki megsérül egy ilyen tréningen, óhatatlanul felmerül a kérdés, hogy ki a felelős érte – 

és hogy ki viseli-e ennek a következményeit.  
 

Releváns jogszabályok: 

– 1993. évi XCIII. törvény a munkavédelemről 
– 2012. évi I. törvény a munka törvénykönyvéről 

– 1997. évi LXXXIII. törvény a kötelező egészségbiztosítás ellátásairól 

Munkabaleset fogalma és minősítése 

A munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. törvény (a továbbiakban: Mvt.) szerint 
munkabalesetnek minősül minden olyan baleset, amely a munkavállalót a szervezett 

munkavégzés során vagy azzal összefüggésben éri – függetlenül attól, hogy az hol és mikor 
történt, illetve attól is, hogy a sérült mennyiben járult hozzá annak bekövetkezéséhez. A 
„szervezett munkavégzés” alatt a munkáltató által irányított, ellenőrzött tevékenységet kell 

érteni, míg a „munkavégzéssel összefüggésben” kitétel arra utal, hogy a baleset nem 
feltétlenül munka közben, de a munkához kapcsolódó helyzetben történt. Ilyen lehet például 

a munkahelyre való közlekedés, az anyagmozgatás, a tisztálkodás műszak után, az üzemi 
étkezés vagy akár egy munkáltató által biztosított orvosi vizsgálat is [Mvt. 87. § 3. pont]. 

Egy bekövetkezett munkabalesetet a munkáltató köteles bejelenteni a munkavédelmi 

hatóságnak, aki az esetet kivizsgálva munkavédelmi bírság (vagy egyéb szankció) 
kiszabásáról határozhat. Fontos ugyanakkor megjegyezni, hogy a munkavédelmi hatóság 

által megállapított jogkövetkezmény és az elmarasztaló határozat még nem eredményezi a 
munkáltató kártérítési felelősségének fennállását is. 

A munkáltató kártérítési felelősségével összefüggésben a munka törvénykönyvéről szóló 2012. 
évi I. törvény (a továbbiakban: Mt.) általános jelleggel kimondja, hogy a munkáltató köteles 
megtéríteni a munkavállalónak a munkaviszonnyal összefüggésben okozott kárt [Mt. 166. § (1) 

bekezdés]. Ezen objektív felelősség alól akkor mentesülhet, ha bizonyítja, hogy a kárt az 
ellenőrzési körén kívül eső olyan körülmény okozta, amellyel nem kellett számolnia és nem volt 

elvárható, hogy a károkozó körülmény bekövetkezését elkerülje vagy a kárt elhárítsa, vagy a 
kárt kizárólag a károsult elháríthatatlan magatartása okozta [Mt. 166. § (2) bekezdés]. 

A munkavállalót ért baleset szempontjából érdemes megvizsgálni a kötelező 
egészségbiztosítás ellátásairól szóló 1997. évi LXXXIII. törvény (a továbbiakban: Ebktv.) 
szabályait is. Az Ebktv. 52. § (1) bekezdése kimondja, hogy üzemi baleset az a baleset, amely 

a biztosítottat a foglalkozása körében végzett munka közben vagy azzal összefüggésben éri. 
Üzeminek minősül az a baleset is, amelyet a biztosított munkába vagy onnan lakására 

(szállására) menet közben szenved el (a továbbiakban: úti baleset). Üzemi baleset az is, amely 
a biztosítottat közcélú munka végzése vagy egyes társadalombiztosítási ellátások 
igénybevétele során éri. Amennyiben a dolgozót ért baleset egyúttal üzemi balesetnek is 

minősül, úgy a munkavállaló baleseti ellátásra lesz jogosult. Baleseti ellátásként a sérültet 
baleseti egészségügyi szolgáltatás, baleseti táppénz és baleseti járadék illeti meg [Ebktv. 51. § 

https://ado.hu/munkaugyek/a-munkaltatoi-karterites-szabalyai-egy-munkahelyi-baleset-tukreben/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202521&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202521&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
https://ado.hu/munkaugyek/a-munkaltatoi-karterites-szabalyai-egy-munkahelyi-baleset-tukreben/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202521&utm_campaign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202521&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_medium=email_newsletter&utm_crmid=
https://ado.hu/munkaugyek/
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99300093.TV
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1200001.TV
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99700083.TV
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(2) bekezdés]. Ezek a jogosultra kedvezőbb ellátások, mint amelyek akkor elérhetők, ha az 
egészségsérelem nem üzemi balesetből ered. 

Baleset a csapatépítőn 

A csapatépítőn bekövetkezett baleset kapcsán elsődlegesen azt kell vizsgálni, hogy a 

tevékenység a szervezett munkavégzés keretei között zajlott vagy az összefüggésbe hozható 
a munkaviszonnyal. Amennyiben a programot a munkáltató szervezte vagy jóváhagyta, a 
részvétel elvárt vagy ösztönzött volt, valamint a munkavállalók részvétele idején a munkáltató 

irányítása, felügyelete megvalósult, úgy nagy valószínűséggel megállapítható az Mvt. szerinti 
munkabaleset. Ebben az esetben nem csupán munkavédelmi, hanem munkajogi 

következmények is felmerülhetnek és az üzemi balesetként való minősítés sem kizárt. 
Amennyiben a csapatépítőn való részvétel önkéntes volt, nem állt fenn semmilyen munkáltatói 

elvárás vagy szervezés, úgy a baleset munkaviszonnyal való kapcsolata megkérdőjelezhető, 
ami kizárhatja a munkabaleseti (és/vagy üzemi baleseti) minősítést és a munkáltató kártérítési 
felelősségét is. 

Fontos kiemelni, hogy a munkáltatót az Mvt. alapján megelőzési kötelezettség terheli: köteles 
minden szükséges intézkedést megtenni a munkavállalók biztonsága és egészsége 

védelmében – ez a csapatépítő rendezvényekre is kiterjedhet, ha azok a munkaviszonyhoz 
kapcsolódnak. Ha baleset történik, a munkabalesetként való elismerés és a munkáltató 

kártérítési felelősségének megállapítása során döntő jelentősége van a bizonyításnak: a 
munkavállalónak kell igazolnia, hogy a baleset a munkaviszonyával összefüggésben 
következett be, míg a munkáltatónak azt, hogy nem mulasztott a megelőzés terén, vagy hogy 

a balesetet olyan körülmény idézte elő, amely kívül esett az ellenőrzési körén. 

A bíróságok több alkalommal is elismerték munkabalesetként a csapatépítőn történt 

sérüléseket. A Kúria egy ügyben (Mfv. I. 10.318/2004.) munkabalesetnek minősítette azt a 
síbalesetet, amely egy munkáltató által szervezett csapatépítőn történt. Az eseményre 
munkaidőben került sor, a költségeket a munkáltató állta, a munkavállalók pedig bérüket 

megkapták erre az időre is. A döntés rámutat arra, hogy nem feltétlenül a tevékenység 
szabadidős jellege, hanem sokkal inkább annak munkaviszonyhoz való kapcsolódása a döntő 

a baleset minősítése szempontjából. 

Annak érdekében, hogy a munkáltató minimalizálni tudja kockázatait és felelősségét, célszerű 

előzetes kockázatértékelést végezni, tájékoztatni a munkavállalókat az esetleges veszélyekről, 
illetve biztosítani a megfelelő munkavédelmi feltételeket, védőfelszereléseket, különösen 
sportos vagy kalandos programok esetén. Írásos részvételi szabályzat, beleegyező nyilatkozat, 

illetve biztosítás megléte szintén hozzájárulhat a felelősség korlátozásához – ám ezek 
önmagukban nem mentesítik a munkáltatót a jogszabályban rögzített kötelezettségei alól. 

https://ado.hu/munkaugyek/kie-a-felelosseg-ha-a-munkavallalo-balesetet-szenved-a-
csapatepiton/?utm_source=Eloqua&utm_content=WKHU_NSL_Munkajog_202521&utm_cam

paign=WKHU_NSL_Munkajoghirlevel_202521&utm_econtactid=CWOLT000008217313&utm_m
edium=email_newsletter&utm_crmid= 
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